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در روزهایی که کشور بیش از هر زمان 
دیگری نیازمند انسجام، عقلانیت و تمرکز بر حل 
بحران‌های معیشتی و اقتصادی است، تریبون 
رسمی مجلس شورای اسلامی بار دیگر صحنه 
اظهاراتی شده که نه تنها مرزهای نقد سیاسی 
را زیر پا گذاشت، بلکه مستقیماً امنیت روانی و 
ثبات سیاسی جامعه را هدف قرار داد. کامران 
غضنفری، نماینده مردم تهران، که پیش از این 
نیز با مواضع رادیکال و جنجالی خود خبرساز 
شده بود، این بار با مجموعه‌ای از اظهارات شاذ و 
تند، از درخواست مجازات نهایی برای یک مقام 
سابق تا زیر سوال بردن مصالح عالی کشور در 
خصوص قانون حجاب و حتی پیشنهاد خروج 
از معاهده عدم اشاعه هسته‌ای )NPT(، فضای 

سیاسی کشور را به شدت متشنج کرده است.
این موج تنش‌آفرینی، که به نظر می‌رسد 
با همراهی و همسویی طیفی از نمایندگان 
تندرو مجلس دوازدهم در حال پیگیری است، 
در شرایطی رخ می‌دهد که به تعبیر ناظران 
سیاسی، کشور به مثابه انبار باروتی است که هر 
جرقه کوچک می‌تواند به انفجاری بزرگ منجر 
شود. سوال اساسی این است که این نمایندگان، 
در پیگیری این هرج و مرج‌های کلامی و سیاسی، 
چه هدفی را دنبال می‌کنند؟ آیا آنان دغدغه 
واقعی حل مشکلات مردم را دارند یا صرفاً در پی 
کسب جایگاه سیاسی از طریق دوقطبی‌سازی 

و نمایش‌های لفظی هستند؟

 جدال بر سر حجاب؛ 
از ابلاغ قانون تا دخالت شعام

کانون اصلی تنش‌های اخیر، حول محور 
قانون جنجالی عفاف و حجاب شکل گرفته 
است. در حالی که ۱۵۵ نماینده مجلس با امضای 
نامه‌ای خطاب به رئیس قوه قضائیه خواستار 
اجرای قاطع قوانین موجود و عدم انفعال در برابر 
آنچه ترک فعل دستگاه‌ها خوانده‌اند، شدند؛ 
کامران غضنفری با لحنی تند، محمدباقر 
قالیباف، رئیس مجلس، را به دلیل عدم ابلاغ 

قانون جدید حجاب مورد انتقاد قرار داد.
قالیباف در پاسخ به این انتقادات، صریحا 
دلیل عدم ابلاغ را دخالت مستقیم شورای عالی 
امنیت ملی اعلام کرد. رئیس مجلس در توضیح 
خود گفت: »دبیرخانه شورای امنیت ملی به 
صورت مکتوب به ما اعلام کرده است که فعلاً این 
قانون ابلاغ نشود؛ در این صورت من نمی‌توانم 
قانون را ابلاغ کنم.« این موضع‌گیری، که نشان 
می‌داد تصمیم‌گیری در این حوزه فراتر از اراده 
مجلس و حتی دولت است و ناظر به ضرورت 
حفظ انسجام داخلی و ملاحظات امنیتی 

اتخاذ شده، خشم طیف رادیکال را برانگیخت.
غضنفری در نطق خود، ضمن انتقاد از قالیباف، 
به طور ضمنی اعتراف کرد که قوانین موجود در 
زمینه عفاف و حجاب، اگر با شدت اجرا شوند، 
موجب دوقطبی و نارضایتی مردم می‌شوند. وی 
با تناقض‌گویی، عمل به قانون جدید )که جریمه 
نقدی دارد( را مسبب دوقطبی ندانسته، اما عمل 
به قوانین قدیمی‌تر )که بازداشت، بازجویی و 
محکومیت دارند( را مسبب خشم مردم قلمداد 
کرد. این تناقض در گفتار، نشان می‌دهد که 
انگیزه اصلی نه اجرای قانون، بلکه تحت فشار قرار 
دادن رئیس مجلس و رئیس‌جمهور )که پیشتر 
اعلام کرده بود به دلیل ایجاد اختلاف در جامعه، 

قانون را اجرا نمی‌کند( بوده است.
قالیباف در واکنش به این حملات، با 
تأکید بر اینکه اصرار بر ابلاغ قانون به این شیوه 
نشان‌دهنده سیاسی شدن موضوع حجاب است، 
از مدعی‌العموم خواست تا به اظهارات غضنفری 
رسیدگی کند. وی تصریح کرد: »از منبری که 
رهبری آن را بلندترین منبر جمهوری اسلامی 
دانستند، ادعاهایی مطرح شده که باید مشخص 
شود یا بنده خلاف قانون انجام داده‌ام، یا شورای 
عالی امنیت ملی، یا اینکه اظهارات ایشان دقیق 
نیست.« این درخواست رسمی از دستگاه قضا 
برای ورود به اظهارات یک نماینده، نشان از 
عمق بحران و عبور از خطوط قرمز اخلاقی و 
قانونی در منازعات پارلمانی دارد. غضنفری 
در پاسخ، با استناد به اصل ۸۶ قانون اساسی، 
مصونیت خود را یادآور شد، اما ناظران معتقدند 
 مصونیت پارلمانی، مجوز تنش‌آفرینی در 

کشور نیست.

اعدام‌خواهی و سقوط 
از حداقل‌های اخلاق سیاسی

اما جنجالی‌ترین و خطرناک‌ترین بخش از 
اظهارات اخیر نماینده تهران، آنجا بود که وی پا 
را از منازعات سیاسی فراتر گذاشت و مستقیماً 
به حوزه قضایی وارد شد. کامران غضنفری در 
اظهاراتی بی‌سابقه، خواستار مجازات نهایی 
)اعدام( برای حسن روحانی، رئیس‌جمهور 
سابق، شد. وی گفت: »روزی که به حکم دستگاه 
قضایی، حلقه طناب دار به دور گردن حسن 
روحانی قرار بگیرد، ملت ایران آن روز را جشن 

خواهند گرفت.«
این ادبیات رادیکال، که از آن به عنوان جشن 
مجازات یاد می‌شود، نه یک نقد سیاسی مشروع، 
بلکه مصداق بارز ترویج خشونت کلامی و تجاوز 
به صلاحیت‌های قانونی است. جایگاه نمایندگی 
مجلس، عرصه قانون‌گذاری و نظارت است، نه 

صدور احکام قضایی و پیش‌داوری. بیانی که 
اخیراً از تریبون رسمی مجلس در خصوص 
درخواست مجازات نهایی برای یکی از مسئولان 
پیشین مطرح شد، بیش از آنکه متوجه شخص 
موردنظر باشد، اعتبار و شأن نهاد قانون‌گذاری را 

هدف قرار داده است.
در فضای سیاسی کنونی، عبور از خطوط 
قرمز اخلاقی و حقوقی با توسل به مجازات اعدام، 
نشانگر سقوط از حداقل‌های سیاست‌ورزی 
است. نماینده‌ای که به جای ارائه راهکار یا نقد 
مستند، به ابزار خشونت متوسل می‌شود، عملًا 
اعتراف می‌کند که فاقد ابزارهای گفتمانی مؤثر 
است. این نوع گفتار، محصول تسلیم شدن 
در برابر منطق هیجان‌زدگی است که ثبات 
اجتماعی و اعتماد عمومی را فدای نمایش‌های 

زودگذر می‌کند.
باید یادآور شد که وظیفه نماینده پارلمان، 
قانون‌گذاری و نظارت است، نه ایفای نقش قاضی 
و صدور حکم. استفاده از جایگاه رسمی برای 
پیش‌داوری و اعلام محکومیت، نه‌تنها تخطی 
از شأن نمایندگی است، بلکه مستقیماً منجر 
به رادیکالیزه شدن جامعه و ایجاد تنش‌های 
سیاسی غیرضروری می‌شود. در شرایط حساس 
کنونی، تمایز میان نقد سازنده و منطقی که 
بر احترام به فرآیندهای قانونی استوار است، با 
اعدام‌خواهی که سقوط از قواعد حداقلی اخلاق 

سیاسی است، حیاتی است.

بازی با امنیت ملی؛
 از NPT تا خشکسالی

اظهارات شاذ غضنفری تنها به حوزه داخلی و 

سیاسی محدود نماند، بلکه به حوزه امنیت ملی 
و حتی تفسیرهای سطحی از دین نیز کشیده 
شد. این عضو کمیسیون امور داخلی مجلس، 
در اظهاراتی درباره پیامدهای احتمالی خروج 
ایران از معاهده عدم اشاعه سلاح‌های هسته‌ای 
)NPT( گفته است: »خروج از NPT هیچ 
تأثیر خاصی نخواهد داشت. سال‌ها پیش به این 
معاهده پیوسته‌ایم... اکنون هم اگر خارج شویم 
همانند کشورهایی که قبلاً اعلام خروج کرده‌اند، 
بدون مشکل می‌توانیم برنامه هسته‌ای‌مان را 

ادامه دهیم.«
این موضع‌گیری درخصوص یکی از 
حساس‌ترین پرونده‌های بین‌المللی ایران، در 
تضاد آشکار با سیاست‌های رسمی اعلام شده 
نظام و منافع ملی است. اظهارنظر غیرمسئولانه 
در این سطح، می‌تواند در مذاکرات بین‌المللی به 
عنوان اهرم فشار علیه کشور مورد سوءاستفاده 
قرار گیرد و امنیت ملی را به خطر اندازد. به نظر 
می‌رسد این اظهارات، بیش از آنکه بر مبنای 
تحلیل کارشناسی باشد، تلاشی برای نمایش 
قدرت و جلب توجه طیف خاصی از افکار عمومی 

رادیکال است.

تفسیر سطحی از دین و 
ربط دادن خشکسالی به حجاب

شاید عجیب‌ترین اظهارنظر غضنفری، 
مرتبط ساختن خشکسالی و کمبود بارش‌ها 
به عدم اجرای قانون حجاب و گسترش فحشا 
در جامعه باشد. وی در مصاحبه‌ای خشکسالی 
زمین را به گناه رئیس‌جمهور و بی‌حجابی زنان 
ربط داد و عنوان کرد: »آقای پزشکیان ریشه 
بارش‌های کم را در گناهان خودتان ببینید! 
مخالفت با قانون حجاب مسبب گسترش فحشا 
و نزول برکات شد.« این نوع تفسیر سطحی و 
قشری از دین و پدیده‌های طبیعی، نه تنها با 
عقلانیت و علم در تضاد است، بلکه به شدت به 
جایگاه دین در جامعه آسیب می‌زند. اسماعیل 
گرامی مقدم، در واکنش به این اظهارات، گفت: 
»بلاتشبیه انگار این افراد در جای خداوند 
نشسته‌اند و به جای خداوند تصمیم می‌گیرند.« 
این نوع گفتار، که به جای تمرکز بر مدیریت منابع 
آب، تغییرات اقلیمی و حکمرانی صحیح، گناه 
خشکسالی را بر گردن مردم و مقامات سیاسی 
می‌اندازد، تلاشی آشکار برای انحراف افکار 

عمومی از مشکلات واقعی  کشور است.

فقر و غفلت از عدل الهی
در حالی که این طیف از نمایندگان، با 
دستمایه قرار دادن حجاب، مشغول 
تنش‌آفرینی سیاسی هستند، صدای مردم 
ایران که از خانه‌های زیر خط فقر به گوش 
می‌رسد، در هیاهوی این منازعات گم شده 
است. اگر خشکسالی به خاطر گناهان ماست، 
اگر بی‌آبی کیفر بی‌حجابی است، پس این تورم، 
این گرانی، این فقری که مردم را می‌فشارد، به 
خاطر چیست؟ به خاطر گناهان کیست؟ امروز، 

بسیاری از مسئولان، از جمله این نماینده، به 
قانون عفاف و حجاب چسبیده‌اند و آن فقر را 
رها کرده‌اند.  این نوع برداشت از دین که تنها 
بر ظواهر و ممنوعیت‌ها تمرکز دارد و از اصول 
بنیادین مانند عدالت  و داد  که ارکان اصلی اسلام 
و تشیع هستند، غافل می‌ماند، نشان‌دهنده یک 
بحران عمیق در فهم حکمرانی اسلامی است. 
ارزش‌های واقعی، نه در فریاد زدن ممنوعیت‌ها، 
بلکه در بهبود حال مردم و تضمین کرامت 

انسانی است. 

ضرورت بازگشت به عقلانیت 
در انبار باروت

مجموعه اظهارات کامران غضنفری، از 
درخواست مجازات نهایی برای مقامات سابق 
تا دخالت در حوزه امنیت ملی و تفسیرهای 
سطحی از دین، نشان‌دهنده یک الگوی 
خطرناک از سیاست‌ورزی رادیکال است. این 
الگو، در پی ایجاد تنش و دوقطبی در جامعه‌ای 
است که به دلیل فشارهای اقتصادی و اجتماعی، 
در وضعیت فوق‌العاده‌ای قرار دارد. در شرایطی 
که  همگان بر ضرورت حفظ اتحاد در کشور 
تاکید دارند، فشار به دولتمردان در قالب سوال، 
تذکر و اظهارات تند در مجلس، نه تنها حرکتی 
در راستای اتحاد نیست، بلکه جامعه را به سوی 
تنش‌هایی سوق می‌دهد که بروز آنها در شرایط 

فعلی به شدت آسیب‌زننده خواهد بود.
نمایندگان مجلس باید دریابند که تریبون 
پارلمان، جایگاه کسب شهرت از طریق اظهارات 
جنجالی و رادیکال نیست، بلکه محلی برای 
قانون‌گذاری، نظارت و ارائه راهکارهای 
عقلانی برای مشکلات مردم است. تا زمانی که 
سیاست‌ورزی در کشور از منطق هیجان‌زدگی 
و نمایش‌های لفظی فاصله نگیرد و به سمت حل 
مسائل بنیادین )اقتصاد، معیشت، و عدالت( 
حرکت نکند، خطر انفجار انبار باروت همچنان 
پابرجاست. جامعه امروز ایران، بیش از هر زمان 
دیگری، به عقلانیت و تدبیر نیازمند است، نه 

تنش‌آفرینی و بازی با آتش.

پزشکیان  ۱۶ آذر
به دانشگاه علوم پزشکی بهشتی می‌رود

معاون ارتباطات و اطلاع‌رسانی دفتر رئیس‌جمهوری از حضور 
پزشکیان در مراسم روز دانشجو در دانشگاه علوم پزشکی شهید 
بهشتی خبر داد. به گزارش ایسنا، مهدی طباطبایی در حساب 
کاربری خود در شبکه اجتماعی ایکس نوشت: »یکشنبه ۱۶ آذر 
‎رئیس‌جمهور در دانشگاه علوم پزشکی شهید بهشتی به مناسبت 
روز دانشجو حضور خواهد یافت و با دانشجویان و دانشگاهیان 
سخن خواهد گفت. دانشگاه خانه دکتر ‎پزشکیان است و 
رئیس‌جمهور راه برون‌رفت بسیاری از مشکلات امروز کشور را از 

دانشگاه و دانشگاهیان می‌جوید.«
    

معاون اجرایی رئیس‌جمهور: 
قوه عاقله مجلس اجازه نمی‌دهد 

استیضاح‌ها اجرایی شود
معاون اجرایی رئیس‌جمهور گفت: قوه عاقله مجلس-که 
الحمدالله همه آنان اهل تدبیر هستند- اجازه نمی‌دهند که 
استیضاح‌ وزیران اجرایی شود. »محمدجعفر قائم‌پناه« در 
گفت‌وگو با ایرنا، درخصوص اظهارات اخیر نایب رئیس مجلس 
مبنی بر به حد نصاب رسیدن امضاها برای استیضاح پنج وزیر 
دولت چهاردهم، تصریح کرد: استیضاح حق قانونی نمایندگان 
است؛ اما باید فرمایشات رهبر معظم انقلاب نیز درمورد کمک 
به دولت برای اجرای برنامه‌ها و اهداف مدنظر نمایندگان محترم 
مردم قرار داشته باشد. وی سرپرست نهاد ریاست جمهوری تاکید 
کرد: بیشترین زمان وزرا در مجلس شورای اسلامی می‌گذرد! 
 برخی وزرا می‌گویند که ما دائم در مجلس هستیم پس کی 

کار کنیم؟ 
    

خاتمی: 
»باندهای بی‌حجابی« 
باید اعمال قانون شوند

خطیب نماز جمعه تهران، با استناد به اظهارات رهبری انقلاب، 
تاکید کرد که بی‌حجابی خلاف شرع و قانون اساسی است و گفت: 
رئیس قوه قضاییه تاکید کرده است که با همین مصوبات و قوانین 
موجود هم می‌توان در مقابل این هنجارشکنی‌ها ایستاد، البته 
برخی افراد را باید نصیحت و برخی را باید موعظه کرد اما برخی 
باند و گروه هستند و باید اعمال قانون در مقابل آنان صورت گیرد. 
احمد خاتمی، در خطبه‌های این هفته نماز جمعه تهران، با بیان 
اینکه بی‌حجابی شکستن حریم خداست، افزود: شکست زیست 
عفیفانه هم اهانت به افراد متدین و هم اهانت به دین و هم اهانت 

به قانون است.
    

رایزنی گروسی با کالاس درباره ایران
مدیرکل آژانس بین‌المللی انرژی اتمی از گفت‌وگو با »کایا 
کالاس« مسئول سیاست خارجی اتحادیه اروپا در رابطه با 
راستی‌آزمایی‌ها در ایران خبر داد. به گزارش ایسنا، »رافائل 
گروسی«  در پیامی در شبکه اجتماعی »ایکس« نوشت: 
»گفت‌وگویی بموقع با کایا کالاس، معاون رئیس کمیسیون اروپا 
و نماینده عالی اتحادیه اروپا درباره نقش حیاتی آژانس بین‌المللی 
انرژی اتمی در راستی‌آزمایی عدم اشاعه از جمله در قبال ایران 
و همچنین تلاش‌های مداوم ما برای تضمین ایمنی و امنیت 
هسته‌ای در اوکراین داشتم. از مشارکت‌های اساسی اتحادیه 

اروپا در این اولویت‌ها و فراتر از آن سپاسگزارم.«
    

ذوالنور: 
مذاکره با آمریکا در شأن ملت ایران نیست

رئیس کمیسیون قضایی و حقوقی مجلس شورای اسلامی 
با اشاره به دلایل رد مذاکره با آمریکا از سوی رهبر انقلاب اظهار 
داشت: »ایشان فرمودند مذاکره با آمریکا در شأن ما نیست؛ 
زیرا امروز گروهی مستکبر، زیاده‌خواه و عهدشکن بر این کشور 
مسلط هستند و به هیچ‌یک از قرارداد‌ها و تعهدات خود پایبند 
نیستند.« به گزارش خبرگزاری دانشجو، مجتبی ذوالنور تاکید 
کرد: »هر زمان مردم ما احساس کردند چنین تغییر اساسی در 
رفتار آمریکا به‌وجود آمده، ممکن است شرایط برای ورود به 

مذاکره فراهم شود.«
    

وزارت خارجه آمریکا در شبکه ایکس مدعی شد؛
ضرورت »برچیدن کامل« شبه‌نظامیان 

مورد حمایت ایران در عراق
وزارت خارجه ایالات متحده روز پنجشنبه در صفحه فارسی 
خود در شبکه اکس بار دیگر بر آنچه ضرورت »برچیدن کامل« 
شبه‌نظامیان مورد حمایت ایران در عراق نامید، تأکید کرد و این 
گروه‌ها را به تضعیف حاکمیت ملی عراق، تهدید امنیت شهروندان 
آمریکایی و عراقی و »غارت منابع عراق به نفع تهران« متهم کرد. 
به گزارش دویچه‌وله، در حالی که مایکل جی. ریگاس، معاون وزیر 
خارجه آمریکا در امور مدیریت و منابع، دیدار خود با فواد حسین، 
وزیر خارجه عراق را سازنده توصیف کرد. وزارت خارجه آمریکا 
همزمان با انتشار تصویر این دیدار، به نقل از مارکو روبیو، وزیر 
خارجه اعلام کرد که واشنگتن خواستار انحلال شبه‌نظامیان 

وابسته به جمهوری اسلامی است.
    

امام جمعه فردیس استعفا کرد
سید ابراهیم حسینی، امام جمعه شهرستان فردیس در 
جریان برگزاری نماز جمعه این هفته، استعفای خود را رسماً 
اعلام کرد. به گزارش ایسنا، وی علت این تصمیم را مشغله‌های 
کاری و وظایف متعدد شخصی اعلام و بیان کرد که تصمیم‌گیری 
برای ادامه خدمت در شرایط فعلی دشوار شده است. حسینی 
 نزدیک به چهار سال مسئولیت امامت جمعه فردیس را 

برعهده داشت‌.
    

پست‌فروشی ۲۵ میلیاردی 
مشاور وزیر پیشین راه 

حکم قطعی پرونده محمد قاسم مکارم شیرازی، مشاور وزیر 
اسبق راه و شهرسازی که با سوء استفاده از جایگاه شغلی و نفوذ خود 
در ابقا و یا انتصاب در سمت‌های مدیریتی اقدام به پست‌فروشی 
می‌کرد، صادر شد. براساس حکم صادره، محمدقاسم مکارم متهم 
ردیف اول پرونده به اتهام شروع ارتشا به ۴ سال و ۱۱ ماه حبس 
تعزیری، انفصال از خدمات عمومی و دولتی به مدت ۲ سال و منع 
از خروج از کشور به مدت ۲ سال محکوم شد. نامبرده ابتدا از طریق 
رابط خود در وزارت‌ راه و شهرسازی، به یکی از مدیران وقت برای 
ابقا ابتدا پیشنهاد 12 میلیارد تومان و سپس 25 میلیاردتومان 
کرده بود.  با هماهنگی نهاد اطلاعاتی، رابط قاسم مکارم در هنگام 
خروج از محل قرار به همراه مال ناشی از رشوه و خود وی نیز در 
نیمه‌های شب در پارک محل قرار با رابط خود برای دریافت وجوه 

رشوه دستگیر می‌شود.

هرج و مرج‌های کلامی»کامران غضنفری«، اعتبار و شأن نهاد قانون‌گذاری را هدف گرفته استروی موج کوتاه

سقوط گفتمان سیاسی در خانه ملت
علیرضا کاظمی مقدم

کامران غضنفری اعتراف 
کرده که اجرای قوانین موجود 

می‌تواند موجب دوقطبی 
و نارضایتی مردم شود، اما 

در عین حال به دنبال تحت 
فشار قرار دادن رئیس مجلس 

و رئیس‌جمهور است. این 
انتقادات نشان‌دهنده عمق 

تنش‌ها در پارلمان و بحران‌های 
موجود در این حوزه است

 نماینده تهران، در اظهاراتی 
جنجالی خواستار مجازات 
اعدام برای حسن روحانی، 

رئیس‌جمهور سابق، شده بود. 
این نوع ادبیات نه تنها ترویج 

خشونت کلامی است، بلکه 
اعتبار نهاد قانون‌گذاری را نیز 

زیر سوال می‌برد. استفاده از 
چنین ابزارهایی به جای نقد 
منطقی، نشان‌دهنده سقوط 
در سیاست‌ورزی و تهدیدی 

برای ثبات اجتماعی و اعتماد 
عمومی است

عضو هیات علمی دانشکده مطالعات جهان دانشگاه تهران با بیان 
اینکه همچنان تهدید حمله به ایران کاملا جدی است، اظهار کرد: اگرچه 
اسرائیل در جنگ ۱۲ روزه از تمام امکانات خود استفاده کرد و نتوانست به 
نتیجه دلخواهش برسد، اما اکنون ضعیف شدن ایران و نارضایتی‌های افکار 
عمومی از عملکرد حاکمیت را رصد می‌کند و لذا ایران را آسیب‌پذیر می‌داند 

و در صورت فراهم شدن فرصت، به ایران حمله خواهد کرد.
هادی برهانی در گفت‌وگو با خبرنگار جماران، افزود: ایجاد چنین فرصتی، 
به شرایط داخلی ایران بستگی زیادی دارد؛ اگر جمهوری اسلامی از داخل 
ضعیف‌تر شود، اسرائیل فرصت را برای حمله به ایران غنیمت خواهد شمرد و 

همه تلاش خود را برای به زانو درآوردن کشور به کار خواهد گرفت. 
وی با بیان اینکه در صورت حمله مجدد به ایران، اسرائیل توان موشکی، 
پهپادی، نیروی هوایی و سامانه‌های ضدهوایی ما را هدف قرار خواهد داد، 
گفت: اسرائیل می‌خواهد از این طریق، جمهوری اسلامی را بی‌دفاع و توان 

پاسخگویی را از ما سلب کند. 
به گفته وی، اسرائیل در این جنگ احتمالی تاش خواهد کرد به 
گونه‌ای به جمهوری اسامی ضربه بزند که دولت مرکزی ایران و نیروی 
انتظامی توان کنترل موثر بر کشور را از دست دهند تا بدین ترتیب هرج 
و مرج داخلی ایجاد شود و در نتیجه هم در استان‌هایی که زمینه ناآرامی‌ 
دارند، التهاباتی شکل‌ گیرد و هم طبقات اجتماعی دست به شورش 

 بزنند. در این چارچوب، هدف نهایی رژیم صهیونیستی ساقط‌سازی 
نظام خواهد بود.

این استاد دانشگاه، با اشاره به کمک‌های همیشگی آمریکا به اسرائیل برای 

باقی‌ماندن به عنوان قدرت برتری نظامی منطقه، اظهار کرد: در شرایط فعلی، 
آمریکا انگیزه‌های مضاعفی برای این کمک‌ها دارد، زیرا چالش‌های امنیتی 
کم‌سابقه‌ای در منطقه به وجود آمده و رژیم صهیونیستی وارد میدان‌های 
جنگی گسترده‌تری شده که در تاریخ این رژیم، سابقه نداشته است. اسرائیل 
به طور همزمان به چندین کشور اعم از فلسطین، یمن، ایران، سوریه و لبنان 
حمله کرد و برخی از این حملات همچنان هم در جریان است. در چنین 

شرایطی، اسرائیل نیاز بیشتری به برتری نظامی دارد. 
برهانی همچنین با اشاره به ادعای اخیر نتانیاهو مبنی بر اینکه خاورمیانه 
در ماه‌های آینده شاهد رویدادهای خارق‌العاده‌ای خواهد بود، گفت: نتانیاهو 
این ادعا را در نامه درخواست عفو خود به رئیس‌جمهور رژیم صهیونیستی 
مطرح کرده بود. او از طرح چنین ادعایی، اهداف تبلیغاتی دارد و می‌خواهد 
این طور وانمود کند که به عنوان نخست‌وزیر اسرائیل، قصد سرکوب دشمنان 
رژیم در منطقه را دارد تا بدین شکل، محکومیت خود در دادگاه را منتفی کند. 
این تحلیلگر مسائل خاورمیانه اضافه کرد: به علاوه، همچنان موشک‌های 
ایران یک خطر برای اسرائیل به شمار می‌رود و آن را نسبت به حمله مجدد 
به کشورمان دچار تردید می‌کند. بنابراین، به نظر می‌رسد اکنون بیش از هر 
جبهه دیگری، حزب‌الله در معرض خطر است، زیرا بسیار ضعیف شده و دولت 
لبنان هم از آن حمایت نمی‌کند. همچنین حمایت‌های خارجی از حزب‌الله 

بسیار ضعیف است و بنابراین احتمال حمله به آن بالاست. 
عضو هیأت علمی دانشکده مطالعات جهان دانشگاه تهران با اشاره به عزم 
جزم جزم اسرائیل برای ایجاد فشار بر ایران، بیان کرد: رژیم صهیونیستی فکر 
می‌کند از طریق تحت فشار قرار دادن ایران می‌تواند برای خود در منطقه 
دستاوردسازی کرده و حتی با به زانو درآوردن ایران، صحنه منطقه را به نفع 
خود تغییر دهد.‌ لذا ایران باید از تمام توان خود برای رفع این خطر استفاده 

کند و چنین کاری بیشتر از طریق »مغز« ممکن است تا از طریق »بازو«. 
یعنی ایران باید در برابر سیاست پیچیده و ابتکار عمل اسرائیل، خیلی دقیق 
و عاقلانه از خود دفاع کند. یکی از شروط لازم، ساماندهی وضعیت داخلی و 

کاهش نارضایتی مردم است. 
برهانی ادامه داد: شرط بعدی این است که به لحاظ منطقه‌ای و بین‌المللی 
نیز تبدیل به کشوری محبوب شویم. نظرسنجی‌های انجام‌شده در سال‌های 
اخیر، نشان می‌دهد که ایران در کنار اسرائیل، کره شمالی، روسیه و آمریکا 
جزو کشورهای نامحبوب است و این عدم محبوبیت، تا حد بسیار زیادی زمینه 
را برای حمله اسرائیل فراهم می‌کند. اگر انعکاس بین‌المللی حمله اسرائیل 
به ایران و قطر را بررسی کنیم، می‌بینیم اصلا قابل مقایسه نیست و علی‌رغم 
اینکه در ایران بیش از هزار غیرنظامی شهید شدند، شاهد واکنش قاطعی در 
سطح بین‌الملل نبودیم، درحالی‌که حمله به قطر منجر به شهادت تنها یک 
قطری شد و اعتراضات منطقه‌ای و بین‌المللی بسیار شدیدی را برانگیخت و 

حتی اسرائیل را وادار به عذرخواهی کرد.

حتما باید روابط خود را با دنیا دوستانه‌تر کنیم
وی تأکید کرد: بنابراین، برای مقابله با رژیم صهیونیستی حتما باید روابط 
خود را با دنیا دوستانه‌تر کنیم. ما باید سیاست دوستی حداکثری با دنیا را در 
پیش گیریم. اکنون می‌بینیم که سوریه هم مانند ما تحت تهدیدات اسرائیل 
قرار دارد و حتی بخش‌هایی از این کشور به اشغال رژیم صهیونیستی درآمده، 
اما سیاستی که دمشق اتخاذ کرده، کاملا با سیاست ما متفاوت است؛ یعنی 
بر خلاف ما، دولت الشرع در حال تقویت روابط خود با تمام دنیاست. این 
سیاست نتیجه بسیار بهتری می‌دهد و باعث می‌شود که نهایتا دست اسرائیل 

برای حمله به سوریه بسته شود.

تحلیلگر مسائل خاورمیانه: 

تهدید حمله به ایران همچنان جدی است

گفت وگو

سفیر سابق ایران در فرانسه در تشریح قطعنامه جدید شواری حکام 
که کمتر به آن پرداخته می‌شود، تصریح کرد: اگرچه ظاهر این قطعنامه 
اخیر شورای حکام علیه ایران  چندان خطرناک به نظر نمی‌رسد، اما در 
باطن، مأموریتی به آقای گروسی داده‌اند که هر سه ماه یک بار گزارش 
وضعیت هسته‌ای ما را اعلام کند و این موضوع بسیار قابل توجه است؛ 
باید نسبت به آن نگران بود. اگر آقای گروسی چند بار گزارش دهد که 
همچنان بی‌اطلاع از وضعیت ایران است، معلوم نیست که سرنوشت 

پرونده ما در شورای حکام آژانس به کجا ختم خواهد شد. 
ابوالقاسم دلفی در گفت‌وگو با ایلنا، با تاکید بر اینکه  قطعنامه شورای 
حکام و تصویب آن توسط اروپا و آمریکایی‌ها مجدداً باعث وخامت روابط 
ما با آژانس شده است، گفت:  ما در مقابله با قطعنامه جدید شورای حکام 
اعلام کردیم که همکاری نمی‌کنیم، موافقت‌نامه قاهره را به حالت تعلیق 
درآمده و آن را نادیده می‌گیریم. به هر حال، می‌خواهم بگوییم که این 
اتفاقات نشان می‌دهد که ما همچنان  خود را ارزیابی می‌کنیم. از یک سو، 
در فضای بین‌المللی، گفته می‌شود که  آمریکایی‌ها یا رژیم صهیونیستی 
خود را برای ضربه زدن بعدی آماده می‌کنند، زیرا برخی ادعاها در دنیا 

منتشر شده که ما اقداماتی در زمینه غنی‌سازی انجام می‌دهیم.

اظهارات گروسی بعد از تعلیق توافق قاهره 
مبنای قطعنامه جدید شورای حکام شد

این کارشناس سیاست خارجی با بیان اینکه  مشکل ما با دنیا و 
به‌خصوص در مورد موضوع هسته‌ای هنوز حل نشده است، اظهار کرد:  

علی‌رغم اینکه آمریکایی‌ها اعلام کرده‌اند که ما تمام ظرفیت‌ها را از بین 
برده‌ایم، آقای گروسی بعد از تعلیق موافقت‌نامه قاهره اعلام می‌کند که از 
داخل ایران هیچ اطلاعی ندارد و وضعیت برای او نامشخص است. همین 
گزارش مبنای یک قطعنامه جدید در شورای حکام قرار می‌گیرد که بعد 
از تلاش‌های بسیار تصویب شد و این قطعنامه نیز بر مشکلات ما افزود.

وی در ارزیابی شرایط حال حاضر روابط ایران و غرب و امکان‌های 
دیپلماتیک در وضعیتی که درهای دیپلماسی بسته شده قلمداد 
می‌شود، نیز تصریح کرد:  وضعیت ما همچنان خوب نیست. وضعیت 
عمومی کشور به خاطر مسائل مختلفی که وجود دارد، نگران‌کننده 
است. وضعیت اقتصادی کشور که به وضوح مشخص است، تا زمانی 
که روابط خارجی یا مناسبات خارجی به شکل عادی خود بازنگردد و 
مناسبات با کشورهای منطقه و خارج از منطقه به شکلی از عادی شدن 
روابط نرسد، موضوع تحریم‌ها و فشارهای اقتصادی که آمریکایی‌ها 
و اروپایی‌ها اعمال می‌کنند، تکلیفش روشن نخواهد شد و این 
 بلاتکلیفی برای بازار، به ویژه در بازار ارز، بازار سکه و گرانی‌ها، خود را 

نشان خواهد داد.

موضع روشنی برای ساماندهی  دیپلماسی کشور نداریم
دلفی ادامه داد: یک بلاتکلیفی در وضعیت بازار ما وجود دارد. بدین 
معنا که با یک سفر یا یک اظهارنظر، بازار بالا می‌رود و با یک اظهار نظر 
دیگر، پایین می‌آید که این نشان‌دهنده بلاتکلیفی موجود است.  
این بلاتکلیفی به خاطر این است که ما بعد از شوک جنگ ۱۲ روزه و 

صدماتی که از آن جنگ متحمل شدیم، تلاش کرده‌ایم تا این عوارض را 
کاهش دهیم، اما هنوز در مورد اینکه چگونه وضعیت دیپلماسی کشور 

را ساماندهی کنیم، موضع روشنی وجود ندارد.

عربستان از خبر احتمال میانجگری میان ایران و آمریکا 
سوءاستفاده کرد

این تحلیل‌گر مسائل بین‌الملل با اشاره به نامه‌ی ارسال شده به 
بن سلمان، عنوان کرد:  گفته می‌شد که آقای رئیس‌جمهور پیامی 
به ولیعهد عربستان ارسال کرده‌اند، اما قبل از اینکه محتوای این پیام 
مشخص شود، جار و جنجال‌هایی اتفاق افتاد که ما موضوع میانجیگری 
را طرح کرده‌ایم یا قرار است عربستان میانجیگری کند و بلافاصله ما این 
موضوع را تکذیب کردیم. در این بین، آقای محمد بن سلمان در آمریکا 
از این وضعیت سوءاستفاده کرد و خود را در موقعیتی قرار داد که  روابط 
ما و آمریکا را تحت تأثیر قرار دهد. آقای ترامپ نیز خواهان استفاده از 
ظرفیت عربستان در منطقه است تا مناسبات عربستان با اسرائیل را 

ساماندهی کند.

اگر قرارداد قاهره عملیاتی می‌شد فشارها کاهش پیدا می‌کرد
وی افزود: این بازی میانجگری عربستان  به سرعت شکل گرفت، اما 
بلافاصله تکذیب شد و همه چیز به هم ریخت. از سوی دیگر، روابط ما با 
اروپایی‌ها همچنان متلاطم است. اروپایی‌ها اسنپ بک را فعال کردند  
و باعث بازگشت قطعنامه‌های تعلیقی شدند که در اثر برجام به حالت 
تعلیق درآمده بودند، آمریکایی‌ها هم از آن حمایت کردند. بنابراین، 
اسنپ بک برقرار شد و این خود فشاری در روابط ما با اروپا ایجاد کرد. این 
فشار باعث شد که ما نسبت به مناسباتمان با آژانس واکنش نشان دهیم 
و موافقت‌نامه‌ای که در قاهره با آژانس بین‌المللی انرژی اتمی امضا کرده 

بودیم را به حالت تعلیق درآوریم. اگر آن وضعیت ادامه پیدا می‌کرد و 
قرارداد قاهره اجرایی می‌شد، بخش زیادی از فشارها کاهش می‌یافت.

سفر عراقچی به فرانسه سیاست خارجی ایران را
 از حالت بی عملی خارج کرد

سفیر سابق ایران در فرانسه در خصوص دیدار اخیر عراقچی با وزیر 
امور خارجه فرانسه گفت:  روابط ما با فرانسه کمی بهبود یافته است. 
این بهبود به معنای آن است که آقای عراقچی از حالت سکون سیاست 
خارجی خارج شده‌اند و در پایان سفر خود در لاهه به پاریس رفتند و  با 
وزیر خارجه فرانسه ملاقات کردند. در این ملاقات، بحث‌های مربوط 
به هسته‌ای نیز مطرح شد.اگر خاطرتان باشد، دو یا سه هفته پیش 
آقای عراقچی طرحی را به فرانسوی‌ها ارائه دادند که آقای مکرون از 
آن استقبال کرده بود. البته این قول داده شده بود که این طرح ممکن 
است در داخل ایران با همگامی مواجه نشود و ممکن است که طرف‌های 
داخلی در دولت و نظام و مجلس با آن همراهی نداشته باشند و در نتیجه 

آن طرح لغو شود.

سفیر سابق ایران در فرانسه پاسخ داد؛

چرا باید نسبت به قطعنامه اخیر شورای حکام نگران باشیم؟

گفت وگو


